
乘着问津的翅膀飞翔
张怡晟
编者注：湖北大学作为省属重点综合性大学，在新洲阳逻开办旨在进行大学教育教学改革试验的通识教育学院，与问津书院遥相辉映，传承中华文化、弘扬荆楚文化。学院本着“寻师访道，结友问津”之理念，秉承“日思日睿，笃志笃行”校训之精神，在此开设“问津大讲堂”，既邀请国内外名家学者前来为大学生传道、授业、解惑，也为通识教育学院学生提供展示自我、宣讲学术、锻炼能力的创新平台。我们相信，“问津大讲堂”必将为丰富本土问津文化内涵、提升校园文化品味、搞高大学生文化修养、促进荆楚文化教育起到积极推动作用。 
一条幽径，曲折迂回中总会激起心旷神怡的向往；一波巨澜，潮起潮落时更能叠出惊心动魄的鸣响；一个故事，一咏三叹中才有肝肠寸断的韵味；一个地方，润物细无声中带着我心飞翔。

这个地方，便是湖北大学通识教育学院“问津大讲堂”专家讲坛。

“问津大讲堂”专家讲坛正如中央电视台“百家讲坛”那样，可谓是“汇集百家学养，追慕大师风范；平和开放的胸襟，通向大众的桥梁”。学院组织的专家讲坛内容涉及人文科学、自然科学、哲学等多种类别，而且形式多样，可以说是学理性与实用性并存、权威性与前卫性并重。每一场都堪称“场场有学问，家家有经典”，让我获益匪浅。

我始终记得在上大学之前，高中语文老师对我说的一段话：“你一定要明白大学会有很多选择。选择是一个崭新的开端，选择高耸入云的峭壁就要有‘路漫漫其修远兮，吾将上下而求索’的信念；选择波涛汹涌的大海便要有‘长风破浪会有时，直挂云帆济沧海’的壮志。凡立功名于世者，无不从小处做起，注意点点滴滴，有意识修炼自己内功，所以上了大学你更要好好利用大学的资源啊。”所以，每当 “问津大讲堂”有专家来讲座时，只要我有时间，我一定会去听。不是为了别的，只是因为我明白“乘着问津的翅膀，我可以飞翔”的道理。

乘着问津的翅膀，我可以在礼仪的天空中飞翔。

在礼仪研究专家李荣建教授的带领下，我跟着李荣建教授从我国重视礼仪研究、中国人民讲究礼仪实践、中国实行睦邻友好礼仪政策等三个方面了解了我国源远流长的礼仪文明。我聆听李荣建教授从“修身，齐家，治国，平天下”的角度中传授如何学习礼仪的方法。我明白了大学生要注意心灵美，外表美和行为美的“三美”修养。

如果没有问津的翅膀，我怎么可能在如此悠久但不陈旧的中华礼仪中飞翔呢？

乘着问津的翅膀，我可以在文学的天空中飞翔。

记得湖北大学文学院刘川鄂教授在问津做过“眼中有大师，心中有经典”的演讲。我一直记得刘教授在这场演讲中反复强调的一句话：“书是人类进步的阶梯，大学是人生最美好的时光，我们的大学不应该仅仅只重视专业基础，更应该重视人文素养的提高。”刘教授言传身教，用自己的经验告诉我们关于大学学习和课外阅读的方法。在讲座结束后，我还专门就如何选择相关书籍请教过刘教授，他非常耐心地为我解答，使我获益良多。

如果没有问津的翅膀，我怎么可能在浩如烟海的文学天地中遨游呢？

记得最近听的一场由湖北大学首位长江学者江畅教授所讲的“用功、用心与成功”的演讲，让我对收获成功和走向幸福又有了新的认识。通过江教授讲解的用心用功与成功之间的关系——用功是走向成功的必备前提，用心是获得成功的可靠保证，在该用功用心的地方就必须用功用心，让我明白了“成功在于通过奋斗过上好生活”的道理。为了让我们更加了解成功和幸福的意义，江教授还专门列举了掏粪工人时传祥的事例，更让我体会到“三百六十行，行行出状元”的精髓。
对我来说，问津大讲堂专家讲坛可以称得上是一个“指点江山，激扬文字”的潇洒之地。在那里，我领悟了“寻师访道，结友问津”的含义。每当听到有著名学者到“问津大讲堂”来演讲时，我总会“呼朋引伴”，抓住“站在巨人的肩膀上瞭望世界”的机会，和大伙一起去听专家们“传道、授业、解惑也”，常常不亦乐乎。

    我常常问自己，“什么是大学？”经过快一年的思索，我逐渐体味到大学应该是用意志的血滴和拼搏的汗水酿成的琼浆——历久弥香；应该是用不凋的希望和不灭的向往编织的彩虹——绚丽辉煌；应该是用永恒的执着和顽强的韧劲筑起的铜墙——固若金汤。而问津大讲堂专家讲坛正如琼浆里的芳香、彩虹中的色调、铜墙上的砖瓦，少了一丁点，大学都将变得不完整。

    此时，我只想说一句话——我会继续乘着问津的翅膀飞翔。
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